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1866 год. На ра дзіў ся (в. На-
ча Ля ха віц ка га ра ё на 

Брэсц кай воб лас ці) Чар ноц кі На па ле-
он Ка зі мі ра віч, бе ла рус кі пуб лі цыст, 
пе ра клад чык. У 1887 г. скон чыў Слуц-
кую гім на зію, у 1894-м — Мас коў скі 
ўні вер сі тэт. Пра ца ваў ура чом у За ход-
няй Бе ла ру сі і Літ ве. У 1904—1905 гг. 
ма бі лі за ва ны на Мань чжур скі фронт. 
У 1908—1912 гг. у эміг ра цыі ў Ка на-
дзе. З 1918 г. у Вар ша ве, по тым — у 
Віль ні. У 1922 г. ус ту піў у Поль скую 
са цы я ліс тыч ную пар тыю. З 1931 г. 
жыў у Лі дзе. Аў тар ус па мі наў пра 
рэ ва лю цый ны рух, пуб лі цыс тыч ных 
ар ты ку лаў. Па мёр у 1937 г.

1941 год. На ра дзіў ся Анд-
ро сік Анд рэй Фё да-

ра віч, бе ла рус кі рэ жы сёр. З 1971 г. 
рэ жы сёр На цы я наль на га ака дэ міч-
на га тэ ат ра імя Я. Ку па лы, з 1995 г. 
мас тац кі кі раў нік Бе ла рус ка га рэс-
пуб лі кан ска га ТЮ Га. Ся род знач ных 
па ста но вак: «Апош ні жу ра вель» 
А. Ду да ра ва і А. Жу ка, «Ка ме дыя» 
В. Ру да ва, «Па ла чан ка» А. Ду да ра-
ва і інш. Па мёр у 2003 г.

1941 год. Па ча ла ся Ра га чоў-
ска-Жло бін ская апе-

ра цыя, контр удар са вец кіх вой скаў 
на Баб руй скім на прам ку ў Вя лі кую 
Ай чын ную вай ну, част ка Ма гі лёў скай 
біт вы. У хо дзе апе ра цыі са вец кія част-
кі змаг лі больш чым на ме сяц ска ваць 
7 ня мец ка-фа шысц кіх ды ві зій.

Мі хась СТРАЛЬ ЦОЎ, пісь мен нік:
«З га да мі ду ша ці шэе, ла гад нее, 
су па кой ва ец ца, але не за сы нае: 
яна, як і ра ней, шу кае ра дас ці, 

толь кі ве дае ўжо, 
што хо ча імен на яе».
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«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 4.55 21.35 16.40
Вi цебск — 4.37 21.32 16.55
Ма гi лёў — 4.45 21.25 16.40
Го мель — 4.50 21.13 16.23
Гродна — 5.12 21.49 16.37
Брэст    — 5.21 21.41 16.20

Iмянiны
Пр. Андрэя, Варфаламея, Івана, 
Мацвея, Піліпа, Пятра, Сафрона, 
Сімона, Фадзея, Фамы, Юды, Якава.
К. Маргарыты, Андрэя, Генрыха, 
Яўгена.

ЗАЎТРАМесяц
Першая квадра 12.07—19.07.
Месяц у сузор’і Скарпіёна.

Кож ная ра ні ца ў мя не па чы на ец ца 
з ак цыі:

«Па кар мі ка та і атры май га дзі ну спа-
кой на га сну ў па да ру нак».

Му жык за абе дзен ным ста лом з апе ты-
там умі нае кат ле ты. На су праць яго жон ка 
сум на во зіць па та лер цы ней кія ліс ці кі і 
сцяб лін кі. Му жык:

— Зноў сва і мі са ла ці ка мі ду шыш ся? Па-
ела б нар маль най ежы.

— Ага, са бе толь кі во лю дай! Хо чаш, 
каб я ў ка ро ву пе ра тва ры ла ся?

— Ка ро ва, між ін шым, як раз ад ну тра ву 
і есць. А ўся кія там льві цы, тыг ры цы і пан-
тэ ры ядуць мя са і ня дрэн на вы гля да юць.

Зняў шы ся ў кі но з Ан джа лі най Джа лі 
і Мі лай Ёва віч, Кан стан цін Ха бен скі вы-
да ліў ну мар тэ ле фо на Лі зы Ба яр скай.
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Ра нак буд на га дня. Вя лі кі го рад толь кі 
пра чы на ец ца пас ля спя кот ных вы хад-
ных, а мі на кі спя ша юц ца на ра бо ту. Ка ля 
Ар хі ка фед раль на га кас цё ла імя Най свя-
цей шай Дзе вы Ма рыі ўсё на ад ва рот. Тут 
па нуе спа кой і амаль ні я кай мі тус ні. Пра-
сто ра ка ля кас цель на га кі ёс ка за стаў ле-
на за плеч ні ка мі, сак ва я жа мі. Там і тут у 
чах лах ля жаць па лат кі, звя за ныя ту рыс-
тыч ныя ды ван кі і ча ка юць фу ру, што з 
рэ ча мі бу дзе су пра ва джаць пі ліг ры маў 
у да ро зе. Іх ула даль ні кі спа кой на раз-
маў ля юць ка ля ўва хо да. Ас тат нія ўклен-
чы лі ў хра ме, за ся ро джа на, з ма літ вай 
рых ту юц ца да ня прос та га па да рож жа. 
Я гля джу на га дзін нік і ра зу мею, што да 
па чат ку пе ша га па лом ніц тва за ста ец ца 
га дзі на. Але яна рас та ла во ка мгнен на, 
як ма ро зі ва на пя ку чым сон цы. Раз даў-
ся свіс ток, і больш за дзвес це ча ла век у 
ка ло не ру шы лі на пе рад.

* * *
На пер шым кі ла мет ры ты толь кі і 

ло віш на са бе да пыт лі выя по зір кі пра-
хо жых. Нех та з лю дзей па зі рае на ця бе 
на сця ро жа на, на ват абы яка ва, а нех та 
ад каз вае ўсмеш кай на ўсмеш ку, вет лі ва 
ма хае ру кой у ад каз. Ка ля Па ла ца Рэс-
пуб лі кі вя сё лыя дзяў ча ты вы ска чы лі на 
офіс ны бал кон і з ін та рэ сам зды ма юць 
нас на ма біль ныя тэ ле фо ны. Два іс тасць 
ва ўспры ман ні за ха ва ец ца і на да лей. 
Але най больш ура зі ла пра ва слаў ная 
ма на хі ня, якую пі ліг ры мы спат ка лі ў На-
він ках, на вы ез дзе з Мін ска. Уба чыў шы 
ўда ле чы ні крыж, жан чы на пе ра жаг на-
ла ся, да ча ка ла ся па лом ні каў і бла га-
сла ві ла іх у доб ры шлях.

* * *
Пі ліг ры мы ру шаць ка ло най. З ад на го 

бо ку іх аб мя жоў вае край да ро гі, з дру го-
га — даў жэз ны шнур у ру ках лю дзей, які 
не да зва ляе ім вый сці на пра ез ную част-
ку. За тым, каб ма шы ны з па ва ро таў не 
вы яз джа лі на ўпрост на лю дзей, со чаць 
хлоп цы са сцяж ка мі і ра цы я мі для су вя зі. 
Яны ні бы та тыя рэ гу лі роў шчы кі, што ча-
со ва спы ня юць рух на да ро гах. Пра цу юць 
лад на, без за тры мак. Ча сам за шэс цем 
збі ра ец ца не вя ліч кая чар га з ма шын. Але 
ні хто з кі роў цаў не нер ву ец ца. Па вод зяць 
яны ся бе да во лі ка рэкт на.

На пе ра дзе ня суць драў ля ны крыж. 
У чы іхсь ці ру ках на вет ры раз вя ва юц ца 
сця гі Мін ска і Ва ты ка на. Кры ху да лей 
ідзе муж чы на з ка лон кай. Усе хрыс ці ян-
скія пес ні спя ва юць пад гі та ру, і дзя ку ю-
чы ка лон цы сло вы чу ваць на ват у кан цы 
ка ло ны. А ка лі ўся пі ліг рым ка па чы нае 
спя ваць хрыс ці ян скую пес ню «Воль ная 
Во ля», спеў лі та раль на за паў няе са бой 
на ва коль ную пра сто ру. І ты толь кі чу еш, 
як дзесь ці на пе ра дзе дзя сят кі га ла соў 
паў та ра юць рэ фрэн: «Уста вай і кроч ра-
зам са мной, я іду за Хрыс та і Кас цёл».

* * *
На дру гім пры ва ле ў вёс цы Па пер ня 

пад ша та мі дрэў сло ва тры мае ксёндз Кі-
ры ла Бар до наў. Але не па спеў ён цал кам 
сфар му ля ваць сваю дум ку, як над га ло-
ва мі ўлад ка ва ных на ды ван ках пі ліг ры-
маў пра но сяц ца рэ ак тыў ныя са ма лё ты. 
Праз хві лі ну ай цец Кі рыл пра цяг нуў сваю 
дум ку пра ду хоў ную важ насць пі ліг рым кі, 
ды ў па вет ры зноў з'я віў ся зні шчаль нік.

— Ну вось, мож на і на па рад не іс-
ці, — па жар та ваў нех та з пры сут ных. — 
Рэ пе ты цыю ж ужо па ба чы лі!

Акра мя Кі ры ла Бар до на ва ўсе пяць 
дзён з пі ліг ры ма мі пра во дзіць яшчэ 
адзін свя тар — Дзміт рый Ду бо вік, які 

пра цуе ў па ра фіі Свя той Бар ба ры ў 
вёс цы За мос це, пад Слуц кам. Ча сам 
зда ец ца, што ў гэ та га ўсмеш лі ва га, 
ак тыў на га свя та ра на спі не пад су та-
най сха ва ны ма тор чык. На ват у та кую 
спё ку, ад якой пот за сці лае во чы, ён 
з хут ка сцю спарт сме на бе гае ўздоўж 
ка ло ны. За ах воч вае ру хац ца хут чэй 
тых, хто кры ху ад стаў, па ста ян на пад-
ба дзёр вае, ча сам за пус кае на пе ра дзе 
хва лю, якая ад да лен на на гад вае тую, 
што пус ка юць на ста ды ё нах заў зя та ры. 
Кож ную ра ні цу ме на ві та яго ны свіс ток 
склі кае ўсіх на ма літ ву і сня да нак. Хоць 
сам ксёндз Дзміт рый сцвяр джае, што 
бе гаў ра ней, ця пер прос та абы хо дзіць 
вер ні каў і раз маў ляе з імі.

— У кі ра ван ні пі ліг рым кай га лоў нае, 
каб усе бы лі за да во ле ныя, — лі чыць 
ён. — Ме на ві та да гэ та га трэ ба імк нуц-
ца. Ка лі ча ла век у да ро зе бу дзе ад чу-
ваць ра дасць, та ды ўсё атры ма ец ца 
на леж ным чы нам. У на шай пі ліг рым цы 
ідуць больш за 200 ча ла век. Лічу, гэ та 
ап ты маль ная коль касць удзель ні каў. 
Та кім па лом ніц твам і кі ра ваць пра сцей. 
Праз не каль кі дзён ты ўжо ве да еш, хто, 
якія мае па трэ бы. Што ты чыц ца на ша га 
марш ру ту, ён ужо даў но не мя ня ец ца. 
Праб ле ма толь кі ў тым, што пер шая ка-
та ліц кая па ра фія з'яў ля ец ца на на шым 
шля ху ў Аль ко ві чах, ку ды пры хо дзім на 
трэ ці дзень. Да гэ туль на чу ем у шко лах. 
Але ў бу ду чы ні пла ну ем ста віць вя лі кія 
па лат кі, каб па зба віц ца за леж нас ці ад 
не ка то рых мес цаў.

* * *
Што дзён ны гра фік пі ліг ры ма, на сы-

ча ны 20—30-кі ла мет ро вы мі пе шы мі кід-
ка мі, на гад вае ар мей скі рас клад. Пад' ём 
у 6:00, ад бой — у 22:00. Пас ля ад бою 
лю дзям, без умоў на, да зва ля ец ца раз-
маў ляць, але толь кі так, каб кла цан не 
абут кам і раз мо вы не пе ра шка джа лі 
ад па чы ваць ас тат нім. Пер шыя два дні 
пі ліг ры мы на ча ва лі ў шко лах — у вёс-
ках Віш нёў ка і Ка ла чы. Ад ну з на чэй я 
пра вёў пад пле дам у звы чай ным кла се, 
дру гую — у вя лі кай, пра стор най спар-
тыў най за ле. Са мыя спрак ты ка ва ныя 
хлоп цы кла лі ся на ўпрост на спар тыў-
ныя мат ра цы. Тым, ка му не ха пі ла, за-

сы на лі ў сва іх спаль ных мя шках. Ні я кіх 
ня зруч нас цяў гэ та не вы клі ка ла. Пас ля 
трыц ца ці кі ла мет ро ва га ад рэз ка ў дру гі 
дзень да Ка ла чоў ха це ла ся ад на го — 
лег чы і за снуць.

* * *
Кух ня пі ліг ры ма — асоб ная гіс то рыя. 

За два дні мно гія з'я да юць хат нія сса-
бой кі і за ста ец ца толь кі ва да, без за па-
саў якой прос та не маг чы ма. Га ту юць 
пі ліг ры мам на звы чай най па ля вой кух ні. 
Але гэ та ні як не ўплы вае на смак пры га-
та ва на га. За ўвесь час я не су стрэў та го, 
хто б быў не за да во ле ны якас цю страў. 
Ме ню, зра зу ме ла, не рэ ста ран нае, але 
ўся ежа да во лі сыт ная. На сня да нак — 

грэч ка, на абед — суп з буль бай, на 
вя чэ ру — ма ка ро ны з мя сам. З на по яў 
на кух ні ва раць гар ба ту. Ну а ка лі та бе 
і гэ та га не ха пае, сёе-тое мож на на быць 
у вяс ко вых кра мах, дзе звы чай на пі ліг-
ры мы ў га ра чую па ру скуп ля юць піт ную 
ва ду, ма ро зі ва, ваф лі ці пе чы ва.

* * *
З чар ня вай Жэ няй Тур чы ной, ме ды-

кам па аду ка цыі, за пяць дзён да ро гі 
па зна ё міў ся ледзь не кож ны пі ліг рым. 
Што дня да Жэ ні і яе на пар ніц вы строй-
ва юц ца са праўд ныя чэр гі. Яна ўлад коў-
ва ец ца на ды ван ку ка ля сва ёй па лат кі і 
скру пу лёз на пра бі вае ма за лі, вы дат коў-
вае плас тыр і пе ну, якая ра туе ад бяз лі-
тас на га сон ца. Дзя куй Бо гу, сур' ёз ных 
па шко джан няў ні хто не атры маў. Хоць 
лю дзі пад час пі ліг рым кі бывае тра цяць 
пры том насць, збі ва юць но гі. Га лоў нае, 
каб не бы ло та го, што зда ры ла ся коль кі 
га доў та му, ка лі дзяў чын ку з апен ды цы-
там прый шло ся вез ці ў мін скую баль ні-
цу. На пры кан цы пі ліг рым кі Жэ ня са ма 
ста ла ах вя рай ня прос тай да ро гі, але 
ўсё роў на па спя вае да па ма гаць і са бе, 
і тым, хто мае ў гэ тым па трэ бу.

— Бы лі вы пад кі, ка лі ча ла век хо ча 
іс ці, ад нак з-за ста ну зда роўя пі ліг ры ма 
пры хо дзі ла ся вяр таць да до му, — ка жа 
ксёндз Кі рыл Бар до наў. — Усё ж та-
кі трэ ба раз ліч ваць свае сі лы, і нель га 
не аб ду ма на ры зы ка ваць сва ім зда роў-
ем. Бог не пры му шае да ге ра іч нас ці. 
Хва ро ба вер ні ка пас ля па лом ніц тва, 
якая не да зва ляе яму вы кон ваць свае 
аба вяз кі, — не тое, ча го мы ча ка ем ад 
пі ліг рым кі. Мы хо чам, каб у ча ла ве ка на-
ад ва рот з'яў ля ла ся яшчэ больш ду хоў-
ных сіл і ён ста на віў ся леп шым баць кам, 
ма ці, на стаў ні кам.

* * *
Пі ліг рым ка — гэ та па ста ян ныя раз-

ва гі, ма літ вы, унут ра ны дыя лог. Але іс ці 
і не кан так та ваць з тым, хто ідзе ра зам 
з та бой, не маг чы ма. Пад час «пя ці хві лі-
нак для сяб роў», як пра зва лі пе ра пын кі 
па між ма літ ва мі, на пры ва лах, да ве-
даў ся, што ідуць не толь кі мін ча не, але і 
жы ха ры Баб руй ска, Слуц ка, Асі по ві чаў, 
Са ра та ва. Ру шыў з на мі на ват сту дэнт 
з Пра гі Хон за Дойч... Да Будс ла ва ідзе 
опер ная спя вач ка і ма шы ніст мет ро, 
сяст ра-за кон ні ца і ма нах, се мі на рыст 
і школь нік, на стаў ні ца і бу даў нік, жур-
на ліст і вы ха ва цель ка дзі ця ча га сад ка. 
По бач са мной ча ты рох га до ва га сы на 
Яна-Та дэ вуш а ў ка ляс цы ко ціць баць ка 
Яў ген Апа на се віч. Ма лы ў па лом ніц-
тве ад чу вае ся бе вы дат на, не на ра кае 
і ў воль ны час ад пе ра хо даў лё тае, як 
вер та лёт.

У пі ліг рым ку ру шаць звы чай на ад-
на дум цы, лю дзі з па доб ны мі по гля да мі 
на жыц цё, а та му на ват па сту пі ла жар-
таў лі вая пра па но ва ар га ні за ваць «Бю ро 
зна ём стваў» для тых, хто шу кае дру гую 
па ла він ку. Тэ ма аса біс тых ста сун каў 
тут, зра зу ме ла, не да мі нуе, але не ка-
то рыя дзяў ча ты сыш лі ся на тым, што 
доб ра бы ло б пай сці ў пі ліг рым ку са сва-
ім хлоп цам, каб пра ве рыць та го на тры-
ва ласць. Не ве даю, ці бы лі ад моў ныя 
вы пад кі, але бе ла рус кі фа то граф Вік тар 
Ма лы шчыц, май стар нач ных пей за жаў, 
спат каў бу ду чую жон ку На сцю ме на ві та 
ў пі ліг рым цы Мінск — Будс лаў.

* * *
Пад час абе да ў Жу каў цы, дзе пі ліг ры-

мы спы ні лі ся ка ля пра ва слаў най царк вы, 
зда рыў ся да во лі ці ка вы вы па дак.

Да зна ё мых, што ад па чы ва лі пад 
цар коў ным пло там, па ды шла рас хва-
ля ва ная жан чы на.

— Згу бі ла ру жан чык і ні як не ма гу яго 
знай сці, — звяр ну ла ся да іх вер ні ца.

— А вы Свя то му Ан то нію па ма лі це ся 
(да яго ка то лі кі звяр та юц ца ў тым лі ку 
пры стра це рэ чаў. — Аўт.), — пад ка за лі 
ёй су раз моў ні кі. — Ён да па мо жа.

Не прай шло і пя ці хві лін, як жан чы на 
вяр ну ла ся ўсце ша ная, з усмеш кай.

— Свя ты Ан то ній, — ко рат ка ска за ла 
тая, тры ма ю чы ў ру ках па цер кі. — Што 
гэ та, ка лі не цуд? Знай шла ру жа нец пад 
ту рыс тыч ным ды ван ком...

* * *
Да свед ча ныя пі ліг ры мы на гад ва юць 

мне во пыт ных ма ра коў, мар скіх ваў коў, 
у якіх на кож ны вы па дак ёсць свая гіс-
то рыя. Юлія Ка зі мі ро віч хоць яшчэ і 
атрым лі вае вы шэй шую аду ка цыю, але 
ідзе ў пі ліг рым ку да Будс ла ва ўжо ча-
тыр нац ца ты раз.

— Для пі ліг ры ма сха дзіць у лаз ню — 
вя лі кая спра ва. І пад час ад ной з пі ліг ры-
мак у нас атры ма ла ся гэ та ра біць што-
дня, — з усмеш кай пры гад вае Юля. — 
Пра лаз ню мы не прасілі лю дзей, яны са мі 
пра па ноў ва лі. Гэ та бы ло як Бо жае бла-
га слаў лен не. А га ды тры та му ў апош ні 
дзень пі ліг рым кі пе рад са мым Будс ла вам 
нас на кры ла та кая моц ная навальніца, 
што не бы ло дзе сха вац ца. Ні я кія даж-

джа ві кі ўра та ваць не маг лі. На ват тэ ле-
фо ны па за лі ва ла. Ка лі за хо дзі лі ў кас цёл, 
ва ды бы ло сан ты мет раў двац цаць. Так 
шмат з віль гот на га адзен ня на ка па ла. І 
мы ста на ві лі ся ў ва ду на ка ле ні, ру шы лі 
да ал та ра. Але гэ та не пе ра шка джа ла, 
каб ад даць па ша ну Ма ці Бо жай.

* * *
У Стай ках, Ка ме не, Аль ко ві чах, Ак-

цябр скім і Даў гі на ве мяс цо выя жы ха ры 
доў га не вы пус ка юць пі ліг ры маў з аб-
ды мак гас цін нас ці. Іх пры ход для мно гіх 
са праўд нае свя та. Кож ны ты дзень вяс-
коў цы ба чаць вы ключ на су се дзяў і аў-
та лаў ку, а тут та кі ажы я таж. Пі ліг ры маў 
су стра ка юць хле бам і сол лю. Вы но сяць 
на па на дво рак ста лы, ста вяць бі до ны з 
ка ло дзеж най ва дой, сло і кі з кам по там, 
та лер кі з пе чы вам і цу кер ка мі. А ў Ка ме-
не пі ліг ры мам на огул зла дзі лі са праўд-
ны абед. Для іх пры га та ва лі ха лад нік, 
бу тэрб ро ды, на рэ за лі све жую га род ні-
ну, нех та на ват пры нёс хат ні ке фір.

Апош нія дзве но чы пе рад Будс ла-
вам на чу ем з пі ліг ры ма мі ў Маць каў цах 
і Даў гі на ве — у Алы Белаковай і Галіны 
Сяліцкай. Мно гіх па лом ні каў тут заўж ды 
ча кае рас па ле ная лаз ня, смач ная вя чэ-
ра і мяк кая пя ры на.

А для тых, хто вы ра шыў спаць у па-
лат ках, але хо ча сха дзіць у лаз ню, у 
Даў гі на ве, дзе ад на ча со ва са бра лі ся 
пі ліг ры мы з роз ных га ра доў, гас па да-
ры да моў па вяз ва лі на ага ро джах сту-
жач кі — апа зна валь ны знак. І та кі ход 
не ўза ба ве ся бе апраў даў. Ад ах вот ных 
сха дзіць у лаз ні не бы ло ад бою.

* * *
Пі ліг рым ка — не ванд роў ка. Тут ні-

хто не бу дзе ў мік ра фон рас каз ваць ма-
су анек до таў, гіс то рыі мяс цін, якія пра-

хо дзіш. Ад ця бе ча ка юць па ва гі да ўсіх 
тых, з кім ты ідзеш. Пра ві лы па во дзі наў 
пі ліг ры маў ні хто не раз дру коў вае, але 
яны ёсць і ага вор ва юц ца яшчэ на па чат-
ку. Па жа да на як ма га менш кан так та ваць 
па тэ ле фо не, не па ліць і не піць. Ай цец Кі-
рыл ка жа, гэ та най перш дрэн ны прык лад 
для ін шых лю дзей, ся род якіх мо жа быць 
той, хто на час па лом ніц тва ад мо віў ся 
ад па доб ных спа кус. Дрэс-код так са ма 
іс нуе. Ня гле дзя чы на спё ку, дзяў ча там 
не па жа да на на дзя ваць праз мер на ка ро-
цень кія шор ты і вуз кія ле гін сы. Асаб лі-
ва гэ та ты чыц ца апош ня га дня, ка лі ты 
ўва хо дзіш у Будс лаў. Спрак ты ка ва ныя 
ру шы лі ў лёг кіх доў гіх спад ні цах, а нех-
та — у звы чай ных шта нах. Ка лі ча ла век 
па ста ян на не рэ агуе на за ўва гі, па во дзіць 
ся бе не адэ кват на, яго мо гуць ад пра віць 
да до му. Але вы пад ко выя лю дзі ў пі ліг-
рым цы так са ма су стра ка юц ца. Ксёндз 
Дзміт рый Ду бо вік рас каз вае, як ле тась 
не каль кі ча ла век з брэсц кай пі ліг рым кі 
збег лі ўжо на дру гі дзень, ка лі атры ма лі 

май ку і бэй джык. «Ка лі нех та хо ча ўба-
чыць у пі ліг рым цы ту рыс тыч ны па ход, 
рас ча роў ва ец ца да во лі хут ка», — да дае 
ён. Кож на му сваё, ад нак аб са лют ная 
боль шасць усё роў на ру шыць у Будс лаў 
з-за ду хоў най па трэ бы.

— Пі ліг рым ка — гэ та та кі мі ла сэр-
ны час, ка лі мож на ву чыц ца лю біць, — 
раз ва жае Ро за Мі хай лоў ская са Слуц-
ка. — Кож ны з нас ня се Хрыс ту свае 
па дзя кі, пе ра пра шэн ні, ці хія ін тэн цыі ў 
сэр цы. І я пай шла та му, што ха чу быць 
свед кам Хрыс та, а ду ша пра гне пра-
слаў ляць Бо га.

* * *
Куль мі на цы яй на шай рэ лі гій най 

ванд роў кі ста но віц ца апош ні дзень, ка-
лі вы хо дзім з Даў гі на ва на Будс лаў. Па 
да ро зе спы ня ем ся ў Ваў ка лат цы. Адзін 
з гас па да роў, які ад крыў ка ло дзеж пе-
рад пі ліг ры ма мі, ра іць як ма га больш 
на бі раць ва ды, бо да Будс ла ва вё сак 
ужо не бу дзе. За тое на пе ра дзе нас су-
стра кае шмат пі ліг ры маў з ін шых га ра-
доў, якія пры се лі ад па чыць ка ля да ро гі. 
Але яшчэ боль шую шчы расць ад чу ва-
еш ужо пе рад са мым Будс ла вам, ка лі 
па ды ма еш ся на так зва ную га ру пе ра-
пра шэн ня. Кож ны кож на му гля дзіць у 
во чы, аб ды ма ец ца і пе ра пра шае за тое, 
што зра біў не так за апош нія пяць дзён. 
Маг чы ма, ты ўжо ні ко лі не су стрэ неш ся 
з кімсь ці з гэ тых лю дзей, але ўдзяч ны 
ім за пад трым ку, бра тэр скасць. І ця пер 
ты цал кам ра зу ме еш, што не здар ма 
не ка то рыя пі ліг ры мы на зы ва юць ад но 
ад на го бра та мі. Ра зам з кож ным з іх за 
гэ ты ты дзень ты па спеў пе ра жыць мно-
гае. Як ду хоў на, так і фі зіч на.

Та рас ШЧЫ РЫ. taras@zviazda.by
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Ба га тае цві цен не віш ні 
не заў сё ды га ран туе 

яе доб ры ўра джай. 
Да во лі час та квет кі 

прос та апа да юць, не 
ўтва ра ю чы за вя зяў, 

або за вя зі ў да лей шым 
прак тыч на цал кам 
віш няй скі да юц ца.

Віш ня ад но сіц ца да рас лі-
наў, у якіх за вязь уз ні кае, ка-
лі на ты чын ку квет кі трап ляе 
пы лок ін ша га сор ту. Усе віш ні 
па дзя ля юц ца на са ма бяс плод-
ныя, част ко ва са ма плод ныя і 
са ма плод ныя. Са ма бяс плод-
ныя здоль ныя за бяс пе чыць 
сва ім пыл ком з'яў лен не ўся го 
толь кі ка ля 5 пра цэн таў за вя-
зяў. У част ко ва са ма плод ных сар тоў 
ві шань пры да па мо зе свай го пыл ка 
за вяз ва ец ца пры клад на 20 пра цэн таў 
пло дзі каў, а ў са ма плод ных апы ля-
ец ца больш за па ло ву сва іх кве так. 
Ад па вед на ў са ма бяс плод ных і част-
ко ва са ма плод ных паў на вар тас на га 
апы лен ня не ад бу дзец ца, ка лі по бач 
не рас це віш ня-апы ляль нік рэ ка мен-
да ва на га сор ту. Пе ры яд яе цві цен ня 
па ві нен су па даць з цві цен нем рас-
лі ны, якую трэ ба апы ляць. Доб ры мі 
апы ляль ні ка мі лі чац ца віш ні сар тоў 
Ула дзі мі ра ўская, Люб ская, Шу бін ка.

Ме на ві та з гэ тай пры чы ны для 
атры ман ня вы со ка га ўра джаю прак-
ты ку ец ца за кла дан не цэ лых віш нё-
вых са доў. Віш ня не лю біць адзі но ты. 
На ват для са ма плод ных сар тоў пры-
сут насць по бач ін шых ві шань пой дзе 
на ка рысць.

Та му, са джа ю чы ў са дзе віш ню, 
лепш вы ка рыс тоў ваць ка ра нё выя 
ато жыл кі толь кі ад за га дзя пла да нос-
ных дрэў і не аб мя жоў вац ца ад ным 
га тун кам.

Не га тыў на на апы лен ні віш-
ні мо гуць ад біц ца і дрэн ныя ўмо вы 
на двор'я ў пе ры яд яе цві цен ня. На-
прык лад, пад час па ха ла дан ня і пры 
даждж лі вым на двор'і зні жа ец ца ак-
тыў насць дзей нас ці пчол і ін шых на-
ся ко мых-апы ляль ні каў, якія збі ра юць 
нек тар на квет ках. Пры вель мі га ра-
чым на двор'і якасць пыл ку зні жа ец ца 
і ён хут чэй аб сы па ец ца.

Апад ан не за вя зяў — гэ та на ту раль-
ны пра цэс ва ўсіх пла до вых дрэў. Як 
пра ві ла, акра мя не паў на вар тас ных і 
па шко джа ных, скі да юц ца так са ма і 
ліш нія за вя зі. Дрэ ва са ма рэ гу люе коль-
касць і якасць пла доў, якія яно мо жа 
вы рас ціць. Ка лі ж віш ня скід вае амаль 
усе свае за вя зі, зна чыць, яна ад чу вае 
ся бе вель мі не кам форт на. Пры чын та-
му мо жа быць да во лі шмат.

Віш ні да во лі кап рыз ныя да мес-
ца зна хо джан ня і са ста ву гле бы. Яны 
вель мі не лю бяць бліз ка раз ме шча-
ных грун то вых вод. Лі чыц ца, што 
пад віш ня мі грун то выя во ды па він ны 
быць глы бей за 1,5—2 мет ры. Ка лі 
яны блі жэй, трэ ба са джаць віш ні на 
на сып ное ўзвыш ша дыя мет рам ка-
ля 2—3 мет раў і вы шы нёй, пры якой 
вы трым лі ва ец ца не аб ход ная глы бі ня 

за ля ган ня грун то вых вод. Лепш за 
ўсё віш ні раз ві ва юц ца на су пяс ча ных 
гле бах з кіс лот нас цю, на блі жа най да 
нейт раль най. Ін шую кіс лот насць не-
аб ход на ка рэк та ваць вап на ван нем 
гле бы.

На ўра джаі ад моў на ад бі ва ец ца 
за гу шча насць кро ны. Па трэб ны рэ-
гу ляр ная аб рэз ка і пра рэ джван не. У 
пер шую чар гу вы да ля юц ца су хія, па-
шко джа ныя га лін кі, а так са ма тыя, 
якія пе ра пля та юц ца і на кі ра ва ныя 
ўнутр кро ны. Для дрэ ва па доб ных і 
кус та па доб ных фор маў віш ні ме та-
ды аб рэз кі ад роз ні ва юц ца. Га лін кі 
дрэ ва па доб ных фор маў аб ра за юц ца 
пры клад на на ад ну тра ці ну даў жы ні, 
а га лін кі кус та па доб ных — да пер-
ша га нар маль на га раз га лі на ван ня. 
У абод вух вы пад ках ста віц ца мэ та 
пра рэ дзіць, пры не аб ход нас ці, кро-
ну і за бяс пе чыць пры рост но вых па-
раст каў.

Для больш ін тэн сіў на га вы спя-
ван ня ягад віш ні час та не ха пае па-
жыў ных рэ чы ваў, та му не аб ход на 
пе ры я дыч нае ўня сен не пад кор мак 
па на ступ най схе ме: уво сень, пад 
пе ра коп ку пры стволь на га кру га, пад 
кож нае дрэ ва ўно сяц ца 150—200 г 
фос фар ных і 50—70 г ка лій ных угна-
ен няў; ран няй вяс ной да юц ца азот ныя 
ўгна ен ні (ма ча ві на або амі яч ная са-
лет ра) у коль кас ці 50—70 г. Так са ма 
па жа да на ажыц ця віць дзве пад корм кі 
ў пе ры яд ве ге та цыі. Пер шую — ад ра-
зу пас ля за кан чэн ня цві цен ня віш ні, 
дру гую — праз два тыд ні пас ля пер-
шай. Пры гэ тых пад корм ках уно сіц ца 
пад кож нае дрэ ва 10 л ва ды з раз-
ве дзе ны мі 20—25 г су пер фас фа ту і 
10—15 г хло рыс та га ка лію і ма ча ві ны. 
Ста ноў чы эфект дасць уня сен не раз 
на два га ды, пры асен няй пе ра коп цы, 
пе реп рэ ла га гною.

Ня гле дзя чы на тое, што віш ня вы-
зна ча ец ца за су ха ўстой лі вы мі якас ця-
мі, усё ж та кі па жа да на пра вес ці тры 
шчод рыя, з раз лі ку 5—6 вё дзер на 
да рос лае дрэ ва, па лі вы. Пер шы па ліў 
пра вод зяць пас ля за кан чэн ня цві цен-
ня, мож на су мес на з пер шай лет няй 
пад корм кай. Дру гі — пры па чат ку па-
спя ван ня ягад, і трэ ці — пад зі му, у 
кан цы ве рас ня — па чат ку каст рыч ні-
ка, пас ля скі дан ня віш ня мі ліс ця.

НЕ ПЛО ДА НО СЯЦЬ ВІШ НІ
Шлях ра дас ціШлях ра дас ці

Да ро га. Ня прос тая і роў ная, з вы бо і на мі і без, на сы ча ная ка мя ня мі, 
якія рэз ка, не пры ем на ад да юць у ступ нях. Але боль сла бы, 

ка лі по бач з та бой ад на дум цы, а на пе ра дзе — ча ка ная су стрэ ча. 
Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» ра зам з пі ліг ры ма мі прай шоў 126 кі ла мет раў 

да сла ву та га цу да твор на га аб ра за ў Будс ла ве, за на та ваў са мае ці ка вае 
і зра зу меў, што фі зіч ныя па ку ты мо гуць быць ні чым у па раў на нні 

з ра дас цю ад да сяг ну тай мэ ты.

Ксёндз Кі рыл БАР ДО НАЎ:
— Пі ліг рым ка — час, ка лі ты 

ад ры ва еш ся ад што дзён нас-
ці, хат ніх кло па таў. Не жы веш 
па інер цыі, як гэ та ро біш звы-
чай на, а вы ры ва еш ся пад час 
і з ма на тон нас ці. Ча ла век вы хо-
дзіць з зо ны кам фор ту і прос та 
трап ляе ў зу сім ін шую жыц цё-
вую сі ту а цыю.


